

成平研究员生平*

冯士雍 中国科学院数学与系统科学研究院



中 国共产党优秀党员、原中国科学院系统科学

研究所所长、我国杰出的统计学家、中国科学院数学与系统科学研究院研究员、博士生导师成平同志离开我们已整整十年了。成平先生是我们敬爱的老师、同事和朋友，他把自己的毕生精力无私地献给了祖国的数学、系统科学和统计科学事业，他的风范将永远激励年轻一代科研和教育工作者。我们将永远怀念他，永远铭记住他为祖国、为社会所做的贡献，他的音容笑貌也永远留在他的后辈、同事、学生和朋友的心中。

成平，原名成孟杰，男，汉族，1932年6月17日诞生于湖南省宁乡县。他1950年从长沙清华中学毕业后，进入沈阳东北工学院（现东北大学）数学系学习，1952年因院系调整转入东北人民大学（即现在的吉林大学）数学系。1954年8月毕业分配至中国科学院数学研究所工作，1957年受组织委派赴波兰科学院数学研究所学习，于1961年获波兰 Wroclawski 大学数学物理科学博士学位，同年回数学所工作。1965年7月至1968年7月他被派往原七机部一院705所工作，任动力学研究室主任。1982年5月任中国科学院系统科学所所长助理，1983年11月起任系统科学所所长，一直连任至1995年2月，1997年7月从中国科学院数学与系统科学研究院退休。

成平同志从小深受进步思想的影响。他高中就读的长沙清华中学是一所由清华校友在抗战时期清华大学在长沙遗留下来的校址基础上建立起来的学校，受共产党的影响较深。成平与其他进步同学一起组织了一个小组，其中有两位地下党员参与活动，其间他积极参加进步学生运动，并迎来了长沙的解放。1950年在长沙清华中学，他第一批加入了中国新民主主义青年团。之后，他在政治上对自己一直严格要求，1956年加入了中国共产党。在其后长达半个世纪的生涯中，他衷心拥护中

* 作者于2005年11月完成初稿，2015年12月修改。

国共产党的领导，坚定共产主义信念，一切服从组织安排，始终保持了共产党员的先进性，是一名中国共产党的优秀党员。

成平同志从小喜欢数学，数理学科的成绩一直名列班级前茅。刚到数学研究所时，他参加了由华罗庚先生主持的数论导引讨论班，华老对学生的严格要求对他影响很深，使他终身受益匪浅。后来他转行概率统计的研究，当时与王寿仁、张里千二位先生一起参加由许宝騄先生主持的弱极限理论讨论班，成为我国概率统计学科的创始人和发起人之一。在波兰学习期间，他师从著名数学家 Steinhaus，主攻统计理论和质量控制。1961 年回国后，在数学所概率统计研究室主持统计判决方向的研究。他当时在《数学学报》发表的两篇论文结果被收集到西方出版的专著中，其中一篇的方法被国际著名统计学家 Lehmann 的名著《点估计理论》作为一个定理的证明而采用，称为 (Cheng) Ping 方法。在七机部工作期间，他从事导弹与卫星的总体及发动机的质量与可靠性工作，由他提出的某种型号发动机的长寿命实验方案，费用仅为苏联专家提出方案的二分之一，且具有很高的可靠性。几十年来，这种型号的发动机没发生过结构性故障。他的这项工作受到七机部及国防科工委的高度评价。20 世纪 80 年代后，他又从事过复杂系统的可靠性综合的研究，参与了一些可靠性实际项目，为我国可靠性理论和工程的发展做出了非常重要的开创性工作。

成平同志是中华人民共和国成立以来数理统计界最具影响的学术带头人之一。多年来，成平同志在统计理论研究，特别是在统计决策、统计大样本理论和统计应用等方面做出了非常出色且有影响的成果，在系统所建立和形成了全国闻名的统计学术团体。他在可容许估计方面彻底改进了 Karlin 定理，使之应用更广；提出了二次型估计的可容许问题，并进行了全面而系统的研究与刻画；在极大似然估计特别是非正则极大似然估计与渐近有效性、估计的各种优良性等方面获得了一系列开创性成果。不仅如此，他时刻注意国际统计学领域的发展方向，20 世纪 80 年代后，他在承担繁重的行政工作同时，积极从事和推动参数与半参数模型、投影寻踪 (projection pursuit) 方法等方面的研究，在回归函数的改良估计、估计的渐近有效性、回归函数和密度的投影寻踪逼近和估计方面，在稳健位置和散布阵估计、高维数据的统计推断及大样本理论、混合分布的推断与检验等国际统计主流方向上做出了突出而影响广泛的成果。他与其合作者在这方面的研究成果获得包括中国科学院自然科学二等奖在内的多项奖励。他发表论文及著作 100 余篇，国外同行对他的工作的普遍评价是“富有创见和深度，难度很大”，赞誉他“在担当如此重的行政工作的同时，能做出如此出色的研究工作，这在世界上也是罕见的”。他在理论上有敏锐的学术目光、宽广的基础，同时对统计应用也有独到的见解，他在可靠性小

样本统计推断、质量控制、统计方法应用标准化等领域中都作出了重要贡献。他曾多次应邀访问美国、加拿大、法国、日本、朝鲜和中国港台等 10 多个国家和地区，曾在北京大学、中国科学技术大学、北京师范大学、吉林大学、华东师范大学、东北师范大学、南开大学等许多院校讲过学。

成平同志不仅注重统计的理论研究及实际应用，还特别重视人才培养。尤其是在“文化大革命”后，成平同志与其他同志一道，在艰苦的条件下，主持举办了多次系统的统计培训班与讨论班。从这些班上培养出来的许多学生现在在一些学校和单位的统计研究和教学岗位上正发挥着重要作用。成平同志对自己的学生成绩要求极为严格，言传身教，他所培养指导的学生中绝大多数都具有很高的学术水平，目前活跃在国内外统计科学的研究的前沿，成为本学科领域中的学术带头人和骨干，具有较高的知名度。

由于他的学术地位、影响和工作需要，成平同志承担了一些全国性的学术组织的大量工作，同时也长期承担了包括系统科学所所长在内的行政领导工作，为此他付出了极大的努力和心血。作为主要筹备者与负责人之一，他参与组织了 1975 年全国概率统计会议。这个会议是“文化大革命”中举行的数学界规模最大的一次会议。这次大会传达了胡耀邦同志对中国科学院工作的指示精神，反映了邓小平同志拨乱反正，排除“四人帮”的干扰的重要战略部署，因而它不单是一个学术性会议，而且具有很大的政治影响。成平同志还参与筹划于 1982 年成立的中国数学会概率统计学会，担任了第一任秘书长和第三任理事长。作为国内主要组织者之一，成平同志与国内其他单位统计工作者一起，发起并促成了中日统计研讨会、泛华统计学会统计科学研讨会以及海峡两岸统计与概率研讨会的召开，这些会议有些至今还在定期举办。他还积极参与了 1987 年中美统计会议及 1995 年在北京举行的国际统计学会 (ISI) 第 50 届大会的组织工作，为开辟我国与国际及海峡两岸的统计学的学术交流渠道作出了杰出贡献。除此以外，他还长期担任中国数学会、中国统计学会、中国现场统计研究会、中国工业与应用数学学会等学术团体的领导（常务理事、副理事长或秘书长等），以及第一届至第四届全国统计方法应用标准化技术委员会主任委员。他还是国际统计学会 (ISI) 当选委员，并在 1991—1995 年担任 ISI 的执行理事。他积极参与了《应用数学学报》《系统科学与数学》与《应用概率统计》等学术刊物的创办工作，担任过《数学的实践与认识》的主编。

1979 年 10 月中国科学院系统科学所成立。在首任所长关肇直领导下，系统科学研究所表现出强大的生命力与旺盛的创新力。但由于关先生不幸患病并过早去世，成平同志在 1983 年 11 月被任命为系统科学所第二任所长。从此，他身不由己地被推到领导岗位上。对成平同志来说，所长这个岗位既富有挑战性，更是一个严

峻的考验。对于一个并不具有很高管理才能的他来说，长期担任所长真正是勉为其难，何况当时正值改革开放初期，中科院的体制改革尚未明确，研究所的运作及科研经费又极为紧张。但由于他的无私坦诚、办事公正、谦虚谨慎、克己奉公的优秀品质，成平同志得到所内大多数同志的支持及中国科学院领导的信任。在老一辈科学家的支持及领导班子其他同志的配合下，成平同志与全所广大员工一起，在三届长达 11 年的所长任内，克服多种困难，使得系统所有了很大的发展。在这期间，所里增加了多位院士，培养了一大批年轻有为的青年学术带头人，在全院及全国同类型研究单位中，系统所的状态绩效与水平始终处于前列，同时也为研究所的进一步发展奠定了坚实的基础。

成平同志无论在行政管理、学术组织还是科研工作中，都有很强的敬业精神，在各方面都严于律己，宽以待人，光明磊落。他对自己要求极为严格，更不以权谋私。他淡泊名利，从不计较个人得失，在涉及自己的职位、职称提升以及工资、住房等待遇方面，他不仅绝不开口，而且总是主动推让。他事事处处以国家和研究所的大局为重。他又坚持原则、实事求是、办事公道、无私无畏，有民主作风和自我批评精神。他在自传中谦虚地说：“我没有做出特别突出的成绩，仅是做了一些力所能及的工作，尽到自己的一份责任，把事业放在心上，努力去做。我无所求，只求不追悔一生”，他又说：“我的一生是平凡的一生，但是这平凡的一生与老师的培养、党的教育、同学同事的支持是分不开的。我衷心感谢他们。”这充分反映了成平同志的人生哲学：时刻想着事业，处处想到他人，很少想到自己家庭和本人。

成平同志身体一向不是很好，患有高血压、糖尿病及小脑萎缩等多种疾病，长期带病坚持工作，退休之后，才有时间锻炼身体。2005 年 2 月，经诊断患上胰腺癌，病情十分险恶，但他心态一直平和，泰然处之。在夫人柳芬女士及医生的精心护理和治疗下，平稳地走完了最后一段人生。终因癌细胞扩散，医治无效，于 11 月 24 日 7 时 25 分在北京安详地逝世，终年 73 岁。

成平先生，我们永远怀念您！